

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes. . . . . 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre. . . . . 5
Extranjero, año. . . . . 40
Clases á individuos de tropa. . . . . NA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana. . . . . 5 céntimos lín
Tercera ídem. . . . . 10
Segunda ídem. . . . . 15
Primera ídem. . . . . 20
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º
APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C.º-Pizarro, 15.-MADRID

El presidente y el general Luque

En el discurso que pronunció el jueves en el Congreso el Sr. Canalejas, contestando á D. Melquíades Alvarez, dijo:

«No he de contribuir á alargar un debate que me pesa, que me abruma, que si hubiera podido evitar... hubiera evitado.» (Diario de Sesiones del jueves, página 9, segunda columna.)

«Conviene no prolongar este debate, y con este debate una natural tensión de espíritu que creo que nadie tiene interés en promover.» (Diario de Sesiones del jueves, página 12, primera columna.)

Ahora veamos lo que dice el general Luque en el acto de presentación de la guarnición de Madrid, que fué lo siguiente:

«Señores generales, jefes y oficiales: Otra vez me ha honrado S. M. con el cargo de ministro de la Guerra, si honroso y difícil siempre, en estos momentos además de difícil puesto de honor, y por eso no he vacilado en aceptarlo.

Además, rumores insanos propalaron días pasados que había entre nosotros un movimiento de protesta que llegaba hasta suponer que íbamos á impedir la discusión del proceso de Ferrer. Me indigné, y hasta donde llegaron mis medios protesté por la ofensa que se nos infería, y por eso, haciendo un sacrificio inmenso, y no es una frase hecha, acepté el puesto honroso para llevar vuestra representación al Parlamento y demostrar con la sinceridad del hombre convencido que la cultura de la oficialidad española va á la cabeza de la cultura de todos los Ejércitos que muestran amor á la disciplina, y que nuestro respeto á la libertad de pensamiento no podía jamás llevarnos á actos pretorianos.

A nosotros no nos molesta la discusión; no, y mil veces no. A nosotros, lo que nos molesta son los adjetivos extemporáneos; á nosotros, lo que nos puede molestar es que, al discutir la justicia del fallo, se viertan insidias y aparezcan siete compañeros nuestros como influidos por la presión gubernamental para fallar. Y á demostrar que los siete caballeros sentenciaron en justicia, con absoluta justicia; á demostrar serenamente, sin desplantes con razones, que el capitán general con su auditor interpretaron bien la ley, y que nuestro más alto Tribunal sancionó con aquilatada justicia la sentencia, á eso yo voy á las Cámaras y á decirles también que con ese Código que ellos llaman bárbaro hemos acabado dos campañas coloniales, manteniendo incólume la disciplina militar, y hemos sabido reprimir, aplicando las leyes de su procedimiento, los más graves atentados anarquistas.

Tened confianza en mí; esperad tranquilos los debates, que allí donde haya que luchar en defensa del Ejército, lucharé con toda mi alma.

Yo, señores generales, jefes y oficiales, tengo absoluta confianza en vuestra corrección y en vuestro amor á la justicia.»

Dos pareceres enteramente contrarios.

¿Y la opinión militar?

La hemos pulsado y no es favorable al general Luque, inclinándose al general Weyler.

¿Y la actitud de éste?

No sabemos la que tomará, pero si sabemos la que debiera tomar.

Mañana, con más datos y antecedentes, hablaremos.

El soldado y la Patria

Las adulteraciones del concepto de Patria.

Muchas son las maneras de falsificar y adular el concepto de la Patria, y por ende el sentimiento patriótico, viniendo con ello á inferirle enormes daños y menoscabos, no menos que al soldado, brazo derecho de la Nación.

Patriotismo vale tanto como amor á la Patria. Pero como es un sentimiento racional, cabe, como en todo sentimiento, la intervención de los elementos pasionales que lo exaltan. Elementos pasionales que, si llegan á predominar hasta el punto de pervertir y oscurecer el juicio de la razón, viene la degeneración de ese sentimiento, proponiéndosele como objeto—dice Ruiz Amado—, no ese ser moral efecto del desenvolvimiento histórico tan amado y bendecido, sino un falso ídolo, forjado por la fantasía ó amañado por intereses rastrores.

Muchas son las formas de que se visten esos patriotas de mala ley. Unos hay no sé si los más funestos, pero si más temibles, porque creen fundar sus teorías y antipatrióticos designios en doctrinas erróneas y fantásticas, muy extendidas por desgracia. Ora se apellidan revolucionarios, ora antimilitaristas, y no hay que dejar de incluir también á los socialistas conscientes, al menos los que por aquí se estilan, y por de contado los anarquistas. Sistemas son éstos falsos en filosofía y sociología. Harto conocí los son sus irrealizables sueños, para que nos entretengamos en su refutación; y por añadidura sus enemigos á quienes se les ve venir, es fácil evitar su contacto y ser desenmascarado.

Más perjudiciales tal vez que los resañados son aquellos seres que se dan á sí mismos la patente de patriotas por excelencia, y que, no obstante, no pueden estar más equivocados. Como que en vez de seguir la luz de la razón y del buen sentido, se dejan mirar y guiar por el ángel malo de la ignorancia, de su soñadora fantasía y de una porción de pasiones á cuyo frente figura una vanidad y soberbia desatentadas. Es la categoría que se encierra en los nombres de chauvinismo ó patriotismo, aquél derivado del francés. Su especial tipo ó ideal de Patria es un mero simulacro, una falsificación ó sofisticación del verdadero patriotismo, forjado al calor de sus imaginaciones calenturientas. El patriotismo de ese jaez reviste, escribe un autor inglés, los caracteres de ferocemente extravagante, de trascible, de pueril y de sandío.

Es falsamente optimista y pesimista, añade el escritor arriba citado, y por ende belicoso, conquistador y menospreciador de todo lo extranjero. Sueña ó finge á su talante perfecciones, elementos y condiciones y cualidades jamás vistos en la realidad. Huye, ciego como está, del propio conocimiento y de el del modo de ser y poder de la Patria.

Y como estas bases son cabalmente las de toda sabiduría, ciencia, acción y acierto, acá abajo, al hacer tabla rasa de todas ellas, sobrevienen los inevitables desastres y dolorosos desgarramientos que todos lloramos.

Y para fijarnos en un caso práctico. Patriotas chauvinistas y no patriotas eran aquellos españoles y papeles, rotativos ó no, que lejos de informar á sus oyentes y lectores, con ocasión de la infesta guerra hispano-americana reciente, de ser cuádruple y adelantada la población de los Estados Unidos y sus recursos materiales y aun de combate cien veces más considerables que los nuestros, atiboraban el espacio y sus columnas con ditiambos á propósito del tema del león español que de un zarpazo habría de hacer trizas á los miserables, foliones, confiteros y salchicheros yan-

quis. ¡Y desgraciado el que en aquella sazón se hubiera atrevido á decir la verdad, porque hubiesen llovido sobre el desdichado un diluvio de improperios; y si su osadía alcanzara á hacer presente el radical cambio en las condiciones de la lucha moderna, toda vez que un mecánico con su máquina arrojando matemática y friamente metralla da al traste con todo el heroísmo, con todo el empuje y sacrificios del más aguerrido ejército, sobre todo en el mar; desventurado, repito, porque si no se le linchara, cuando menos no se le libraría del estigma de pasar por villano, cobarde, traidor, mal español y qué sé yo de cuánto más.

Y creará el lector capacitados á los bullangueros chauvinistas para aprender y hacerse cargo de las cosas? Nada menos que eso. Allá la loca de casa forjará, caso necesario, planes, elementos y entidades vanas, cuya existencia real defenderá á toda costa, con tal que no sufra detrimento su beisillo y su amado yo, y aunque sus quiméricas construcciones se levanten sobre los despojos y ruinas de la madre Patria, sólo es bueno lo por él soñado, y pésimo y disparatado lo que no se conforma con las creaciones de su cerebro enfermizo.

Otra especie de chauvinismo lo constituyen los que llamaremos europeizadores. ¡Oh, la Europa! ¡Oh, el Extranjero! Y yo me he preguntado: ¿Por qué no vuelven la oración por patria y se hacen españolizadores del Extranjero, como lo realizaron nuestros padres cuando amaban á España? Pero no vayamos á pedir peras al olmo ni á inculcarles la convicción de que á la Patria, como á los padres y por los mismos títulos de filiación (á la Patria, después de Dios, debemos la moral, civilización y todo lo que somos y tenemos) y de los innumerables beneficios débese el tributo del honor, del cariño más acendrado, de la conmiseración piadosa si es defectuosa y aun criminal, del deleitoso gozo por sus méritos y excelencias, que no ceden á las de ninguna otra, y el del sacrificio y de la vida misma por su perfeccionamiento, honra y defensa de enemigos interiores y exteriores.

Y cuenta que el número de los malos patriotas y de los patriotas de perro chico se cuentan por legiones y no podemos habérmolas con todos en un pequeño artículo.

X.

MATILDE MORENO



Los que concurrimos asiduamente al teatro por afición irresistible ó por deberes profesionales, ó por ambas razones á la vez, como á mí me ocurre, es natural que estudiemos así las obras como á sus intérpretes.

Por esa razón los que ya llevamos en esta tarea mucho tiempo nos hallamos en el caso de opinar y juzgar con completo conocimiento y con más datos acerca de los méritos de los artistas.

Y por eso creo sinceramente que es acto de rigurosa justicia proclamar que Matilde Moreno ha llegado por la fuerza de su vocación, de su talento y de su estudio, ayudada poderosamente por sus excelentes condiciones y facultades nativas, á la más alta cumbre del arte que cultiva.

Este juicio tan valioso, no por ser mío, sino por ser justo, se confirma y corrobora con el de los más ilustres y acreditados críticos que aquí y fuera de aquí han hablado de Matilde Moreno.

Basta para afirmarlo así recordar las opiniones expresadas en la Prensa de algunos años acá, y singularmente en la temporada teatral última y en la actual.

Lo mismo en la campaña que hizo Matilde Moreno en la Comedia el estrenar «Cuento de Abril», «La escuela de las Princesas», «El Centenario» y las restantes, todos los perío-

dicos, El Imparcial, El Liberal, La Correspondencia, Heraldo de Madrid, Diario Universal, La Epoca, La Mañana, A B C, El País, todos, en suma, prodigaron elogios sin cuento á la delicadeza, á la ternura, á la encantadora ingenuidad con que Matilde Moreno interpretaba los personajes de todas las obras estrenadas en el referido teatro de la Comedia, y luego al pasar al Español, todo el mundo recordará también los triunfos conseguidos ante el público y consagrados por la misma Prensa al interpretar la insigne artista «La loca de la casa», «Amo y criado», «El drama nuevo», «El traidor, inconfeso y mártir», «Señora ama», «En el seno de la muerte» y las demás obras representadas en dicho teatro.

Y en las revistas de esas producciones se consignaba que Matilde Moreno desempeñaba con igual maestría el teatro clásico que el romántico y el trágico.

Una actriz, pues, que el público y la Prensa consideran que interpreta á maravilla desde la comedia candorosa y sencilla hasta el drama trágico, y que realiza su arte con el encanto de su voz, su bello y expresivo rostro y su gentil figura, y que además hace gala de un gusto exquisito y un cuidado esmeradísimo, que unánimemente se la reconoce para vestir siempre con escrupulosa propiedad los

personajes, ya sean del teatro clásico ó del histórico ó del día los que desempeñe, es de rigurosa justicia afirmar que ha llegado á la más alta cima á que una actriz puede aspirar.

Y si alguien dudara de la verdad contenida en esa afirmación, yo le invito á que piense cuántas actrices hay en España que puedan representar las diversas obras que he señalado, recorrer toda la gama del arte con el aplauso y la admiración conseguidos sin excepción por Matilde Moreno.

Para su beneficio, celebrado anoche, eligió «Cuento de Abril», de Valle Inclán, en tres actos y en verso, representado tan sólo una noche por esta misma actriz en la Comedia en el pasado año.

El estreno de una obra en un acto, en verso, escrito expresamente para la beneficiada por Eduardo Marquina, titulada «El último día».

Y «Sin querer», de Jacinto Benavente.

La primera y la última de las tres obras citadas han sido juzgadas ya y muy favorablemente por el público y la crítica.

La leyenda dramática de Marquina estrenada es bellísima y sentida. Es una piedra preciosa más que engarzar en la corona de tan esclarecido poeta y autor dramático.

El público la aplaudió calurosamente y á sus repetidas instancias se presentó el autor en escena muchas veces, acompañado de los actores que tomaron parte en el estreno y que desempeñaron magistralmente sus respectivos papeles.

No podía esperarse menos de Amparo Vilegas, Morano, Ricardo Calvo y Vaz, que con la beneficiada tomaron parte en el estreno.

Superfluo es decir que ocupaba todas las localidades del teatro Español selectísima concurrencia y que la linda é inteligente actriz fué obsequiada con preciosos regalos de sus innumerables amigos y admiradores.

Arturo Perera.

El general Jiménez Castellanos

Sigue este dignísimo general en el mismo estado de gravedad, siendo su casa visitadísima por los muchos generales, jefes y oficiales, como por significadas personalidades del elemento civil, que aprecian las excelentes cualidades que adornan á este distinguido general.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Es una iniquidad

La Tabacalera con las nuevas tarifas ha comenzado sus fechorías y atropellos contra las clases modestas que consumen los tabacos ordinarios y de más bajo precio.

El picado de hebra filipino, de 0,45 los 50 gramos, que era de un gran consumo entre las clases humildes, lo ha retirado de la circulación y el consumo, no obstante ser uno de los tarifados según la última reforma, para que esas clases que lo consumían se vean obligadas á gastar las cajetillas de 0,50 de peseta, que representan doble valor que el picado de 0,45.

A mayor abundamiento, como á esas clases humildes y jornaleras les es difícil disponer de 0,50 de peseta para tabaco, hacen un gran consumo de pitillos sueltos en cantidad de 10 y 20 céntimos, y en los estancos dan cuatro y ocho, respectivamente, por ese precio, de modo que les resulta la cajetilla á 62 y medio céntimos, ó sea gravados en un 12 por 100 más que en el consumo ordinario; y si por un lado se les duplica el precio, retirando el picado, y por otro se les aumenta un 12 por 100 cuando no pueden comprar cajetilla completa, resulta que para esas clases, las más modestas, se ha aumentado el precio del tabaco que consumen en el 112 por 100, y esto es monstruoso, intolerable.

En otro país de más arranque que el nuestro, en donde se tolera ya toda clase de arbitrariedades y desmanes á los gobernantes hubiera ya producido graves y ruidosas protestas.

Vaya viendo el funesto ministro de Hacienda su labor de la reforma tributaria, desechada ya toda la parte discu-

tida, y sólo aprobada esta del tabaco, por tratarse de mejorar las rentas de una Compañía poderosa; pero no se frotan las manos los Sres. Pidal y Echegaray, tan hábiles para mejorar aún las rentas del tabaco con este falseamiento que denunciábamos, pues aún queda el rabo por desollar, que es saber si esas gentes humildes pueden seguir fumando con ese aumento monstruoso del 12 por 100 que hemos denunciado.

Ya se ha dado cuenta en Junta de accionistas que la renta de tabaco ha bajado 9 millones en el mes de Marzo y quién sabe si se elevará a 10 esa baja en el mes de Abril? ¿Qué dirá el Sr. Cobán ahora de sus célebres planes de reformas con las que se creía el Pitt español, sin haber traspasado más que los umbrales de vulgarismo arbitrista?

Se ha cumplido en todos sus partes el juicio que formamos del Sr. Cobán y cuando toda la Prensa comentaba con asombro sus planes financieros, nosotros lo consideramos fracasado.

Descanse en paz como ministro dimitido, y estudie más de finanzas y sea más cauteloso otra vez, que buena falta le hace.

C. Lana Sarto.

## Extranjero

La situación de Marruecos.

Tánger.

Noticias llegadas de Benititir, con fecha 27, aseguran que los jefes de las tribus insurreccionadas han dirigido cartas a todas las tribus limítrofes, en las que se da cuenta de las victorias obtenidas sobre las tropas imperiales, y en las que los moros rebeldes se vanaglorian de haber hecho muchos prisioneros.

Además se les invita a una reunión, en la que se acordará el destronamiento de Hafid.

Aquí se dice que si el Sultán o el Gobierno sheriffiano dispusieran de dinero, la insurrección terminaría inmediatamente comprando a los jefes de ésta.

Entre algunos marinos españoles y otros franceses aquí actualmente, ha habido una pequeña colisión.

El incidente careció de importancia.

Por noticias fidedignas se considera muy en baja la candidatura de Muley Ismael para el trono de Marruecos.

El hermano del actual Sultán carece de talla para ser Emperador, por falta de condiciones personales.

Muley Hassan también está descartado, por su vejez y por estar muy quebrantado.

Afirmase que la harka rebelde es muy numerosa.

Ha destituido a los gobernadores de Muley Hafid, que ejercían el mando de los terrenos ocupados, y ha nombrado para dichos cargos a sus principales cabezas.

Se intenta, con la base de las fuerzas con que cuenta el Raisuli, organizar una meha lí en Alcazarquivir para coger a la harka rebelde entre dos fuegos, combinando una acción con la meha de Cherrad.

Se cree, sin embargo, imposible llevar a cabo este propósito, porque el Raisuli, a causa de los fuertes tributos que exige a los naturales, cuenta con poquitas simpatías.

En Tánger se reúnen con frecuencia moros importantes para tomar acuerdos, que se reservan, en vista de la actual gravedad de los sucesos de Fez.

Entre la mayoría de los que aquí residen hay gran simpatía por Abdelaziz, que se dice tiene a su lado a todas las kabilas de Hiaina. El hecho es que desde hace quince días es el antiguo sultán muy visitado.

Circulan noticias entre los moros sobre el combate del día 28, que tan fatal fue para Muley Hafid, pero me abstengo de telegrafiarlas hasta que consiga comprobarlas.

La política española en el extranjero.

París.

El corresponsal de *Le Matin* en Madrid ha pedido a varios políticos su opinión sobre las causas de la crisis.

Lerroux le ha dicho: «Nadie más respetuoso que yo con el Ejército, cuyo prestigio es necesario conservar a todo trance. Pero aún soy más respetuoso de la supremacía civil. Por eso, todo lo que tienda en la solución de la crisis actual a menoscabar esta supremacía, puede desde luego contar con la hostilidad implacable del partido radical.»

Sol y Ortega declara que el debate Ferrer y sus derivaciones no son más que pretexto de la crisis. La verdadera causa es, en su opinión, la cuestión religiosa. Se quería evitar a toda costa que Canalejas hiciese votar la ley de Asociaciones.

Un diputado conservador dice que los elementos anarquistas hacen activa propaganda, que produce muy grave daño, al que era necesario poner término, costase lo que costase. El proceso Ferrer era la base de esta propaganda.

Un diputado de la mayoría declara que Canalejas es el único hombre político capaz de salvar la situación; y si él desaparece del Gobierno, es difícil saber adónde nos llevarán las eventualidades.

El corresponsal de *L'Echo de Paris* en Madrid ha celebrado una entrevista con Maura, el cual le ha dicho que no comprende esta crisis que no debía haberse producido hasta después del debate Ferrer, porque, formulados todos los cargos contra la sentencia, era imprescindible que se presentaran los descargos.

El conde de Romanones ha declarado, a instancias del mismo corresponsal, que Canalejas debe continuar y liquidar el debate Ferrer. Cualquiera otra solución sería mala. Añade el presidente del Congreso que todos los jefes y oficiales del Ejército deploran la crisis, porque desean que la cuestión Ferrer sea ampliamente discutida.

## El nuevo ministro de Marina

El Excmo. Sr. D. José Pidal y Rebollo, nuevo ministro de Marina, es uno de los marinos de más brillante historia, y por sus condiciones personales y sus excelentes dotes de mando es uno de los jefes más queridos en la Armada.

Su carrera militar ha sido muy activa. Sus principales destinos en la vida de mar los desempeñó en los cañoneros «Pampanga», «Balauquingui» y «Paragua», en el pontón «Santa Lucía», en el vapor «Gaditano», en el cañonero torpedero «Nueva España», en la Brigada torpedista de Cádiz, en la División naval de Carolinas Orientales, en el crucero auxiliar «Alfonso XIII» y en el crucero «Numancia».

Ha sido además secretario de la Comandancia del Arsenal de la Carraca, capitán del puerto de Mayagüez, ayudante mayor del Arsenal de la Carraca, comandante de Marina de Almería comandante de Marina de Ibiza, comandante de Marina de Mallorca y segundo jefe de Estado Mayor Central.

Navegó por todos los mares; asistió a la batalla de Alcolea, mandando la escolta del duque de la Torre. Mandó el material de Artillería de la Cortadura durante los sucesos republicanos de Cádiz en el mes de Diciembre del año 63, rechazando un ataque de los insurrectos.

En el año 72, en la corbeta «Wad Rás», coadyuvó a levantar el plano de la bahía de Manila; en el año 75, en el aviso «Marqués del Duero», coadyuvó a las operaciones contra los carlistas. Durante los 1882 y 1885 tomó parte desembarcando en operaciones de guerra en el Archipiélago filipino.

En el vapor «Gaditano» desempeñó el servicio de guardacostas en la división de Algeciras. En el año 92 mandó el cañonero «Nueva España», que condujo a Puerto Rico y la Habana, por cuyos mares navegó el citado año y el siguiente. El año 98, mandando el crucero auxiliar «Alfonso XIII», coadyuvó a las operaciones de guerra en las dos Antillas.

Desempeñó el mando del crucero «Numancia», con el que hizo brillante campaña en Tánger y costas occidentales de Marruecos cuando los graves sucesos de Casa-Blanca, y por último asistió con este buque a los principios de la campaña de Melilla.

El general Pidal se halla en posesión de las siguientes cruces y condecoraciones:

Cruz de primera clase del Mérito Naval, roja; cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca; cruz de San Hermenegildo; cruz blanca de segunda clase del Mérito Naval, por la pacificación de las Carolinas orientales, como gobernador político militar; cruz roja de segunda clase del Mérito Naval, por el temporal que sufrió mandando el «Nueva España» sobre cabo Haitiera.

Placa de San Hermenegildo. Cruz roja de segunda clase del Mérito Naval, por el distinguido comportamiento observado en el mando del trasatlántico auxiliar armado en guerra «Alfonso XIII».

Cruz de tercera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada con el 10 por 100 del sueldo, por el mando del «Numancia».

Gran cruz de San Hermenegildo.

La brillantez de su historia de marino, su inteligencia y sus dotes especiales hacen augurar que su paso por el ministerio ha de ser muy beneficioso para la Marina de guerra española.

### Llegada y toma de posesión del nuevo ministro

A las nueve y cinco minutos de la mañana llegó el nuevo ministro de Marina, a quien aguardaban en la estación el que dejaba de serlo, Sr. Arias de Miranda; el almirante de la Armada, los generales jefes del Estado Mayor Central, el general Barrasa y gran número de jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la Armada.

### Juramento y toma de posesión.

Verificado el primero tan pronto como el general Pidal vistió el uniforme de gala y se presentó en Palacio, se dirigió el que ya desde hoy rige los destinos de la Marina al Ministerio del ramo.

Después de conferenciar con su antecesor, avisado el personal, dió principio el acto de tomar posesión de la cartera.

El Sr. Arias de Miranda, con voz pausada, dición correcta y sentido tono, pronunció un elocuentísimo discurso de despedida, que logró emocionar a la numerosa concurrencia que ocupaba el despacho.

Hizo ver con cuánta pena se separaba de los que tanto habían trabajado con él, a los que enviaba entusiasta expresión de gratitud y la seguridad de que en todas partes sería convencido colaborador de la Marina y ardiente defensor de sus prestigios e intereses.

Terminó manifestando que sólo le consolaba en su despedida el buen sucesor que dejaba, cuyo elogio no hacía por estar en la merced de todos.

El general Pidal, emocionadísimo y con la insuperable modestia que le caracteriza, con frase sencilla hizo presente su gratitud y su único pensamiento de procurar, como siempre lo había procurado en los anteriores, cumplir en este cargo con su deber, así como esperaba lo mismo de todos sus compañeros.

## Sociedad Central de Aparejadores

TITULARES DE OBRAS

El domingo por la tarde tuvo lugar la inauguración del nuevo local de esta Sociedad, en la calle del Barco, 15, con asistencia de distinguida concurrencia.

Hicieron uso de la palabra el presidente, Sr. Romero, que en un elocuente discurso ensalzó la unión y buena armonía que existe entre todos los socios, tanto de aquí como de provincias.

A continuación dió cuenta de los proyectos de esta Sociedad, siendo unánimemente ovacionado.

Levantóse después el secretario, señor Toranje, y en un brillante discurso hizo el resumen de los trabajos y gestiones emprendidos por esta Sociedad, durante el último año, en pro de la carrera.

Se congratuló también de la perfecta unión existente entre todos los socios, y en brillantes párrafos hizo votos por la prosperidad y buena marcha de esta Sociedad, reiterand en frases elocuentes la unión de todos para poder emprender, de común acuerdo, las gestiones encaminadas a la mejora de la carrera (Recibió muchas felicitaciones por tan magístico discurso.)

El Sr. Naranjo (Eugenio), presidente de los alumnos de esta Sociedad, dirigió a sus compañeros la palabra, ensalzando la unión y cordialidad existentes entre los socios titulares y alumnos, y explicó los trabajos emprendidos para formar entre éstos una Federación, cuyo Comité Central resida en Madrid.

Dió cuenta, como representante de los alumnos de esta carrera, de las gestiones realizadas por la Federación Nacional Escolar para la creación de la Casa de Estudiantes. (El numeroso auditorio ovacionó al joven estudiante.)

Hicieron también uso de la palabra los Sres. Molina, Castellanos, Bermejo, Edilla, Hoyo, Prechado Chacón, Echeto, Sáez Valtierra, Malanza y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

La Junta Directiva obsequió con un espléndido lunch a toda la concurrencia, reinando la mayor armonía entre todos los socios.

## Diario Oficial

(del 5 de Abril de 1911. Núm. 76).

### Reales decretos.

Admitiendo la dimisión del cargo de ministro de la Guerra al teniente general don Angel Aznar, y nombrando en su lugar al idem D. Agustín Luque. Admitiendo la dimisión al general D. José Barraquer.

### Ayudantes.

El ministro nombra sus ayudantes de campo al coronel de Ingenieros D. Carlos de las Heras, al teniente coronel de Artillería don Fernando Gómez y a los comandantes de Infantería D. José Gobarrí y D. Enrique Masdeu.

### Artillería.

Destinos.—A la Inspección de las Comisiones liquidadoras, al teniente coronel D. Luis Gómez.

### Carabineros.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato, al capitán D. Federico Michel, los primeros tenientes D. Juan Sáez y D. Fructuoso García, y el segundo teniente (E. R.) D. José García.

### Sanidad.

Ascensos.—A farmacéutico mayor, el primero D. Wenceslao Carredano.

### Clero castrense.

Destinos.—Los capellanes primeros D. José García, al Colegio de Huérfanos de la Guerra; D. Jesús Moreno, de Inválidos, y D. Antonio Planells, a la Comandancia de Artillería e Ingenieros de Gran Canaria.

## El Parlamento

### Senado

Sesión del día 4 de Abril de 1911.

#### Presentación del nuevo Gobierno.

A las tres y veinticinco minutos entra en el salón el Sr. Montero Ríos, seguido de los secretarios.

Entran detrás del presidente muchos senadores.

Los escaños están animados, las tribunas también.

El banco azul está desierto todavía.

En el banco de enfrente, D. Amós Salvador ocupa modestamente su antiguo asiento en el escaño.

A un lado, el conde de Esteban Collantes comenta con calor los sucesos políticos; se dice aquí que el conde va a interpelar muy pintorescamente al Gobierno.

El marqués de Laurencin lee el acta de la anterior y el despacho ordinario.

A continuación da cuenta del oficio de la Presidencia en que se comunica a la Cámara el resultado de la crisis y se anuncia la presentación del nuevo Gobierno a las Cortes.

El presidente de la Cámara dice que para dar principio a la sesión es preciso esperar la llegada del Gobierno, que en estos momentos está haciendo su presentación en el Congreso, y se suspende la sesión hasta que lleguen los ministros.

\*\*

Los senadores no por esto abandonan la sala. Fórmanse animados corros en los que se habla en alta voz, se fuman cigarrillos turcos y se discute con singular vehemencia.

El general Aznar ocupa el centro de uno de los grupos, sometido al más asediante de los interrogatorios.

—No sabe nada el general Aznar. Bien vemos desde las elevaciones de nuestra tribuna que el ex ministro de la Guerra lo ignora todo, todo lo que a la crisis se refiere; sus gestos, su actitud revelan la más completa *intransparencia*.

#### El Gobierno en la Cámara.

A las cuatro y quince llegaron los ministros al Senado.

Suenan de nuevo timbres y campanas, el salón se llena *au grand complet*; llega a la mesa el presidente de la Cámara y hace su aparición el nuevo Gabinete.

El Sr. Canalejas entra el primero; cruza su pecho la banda de Carlos III.

Todos los ministros vienen radiantes, y todos llevan bandas.

En la puerta reciben los nuevos consejeros las felicitaciones de sus amigos.

Llegan hasta la presidencia, rindiendo homenaje al Sr. Montero, y ocupan el banco azul.

El Sr. Canalejas, con frases de gran cortésia para la Cámara, dice que el Gobierno vuelve ante las Cortes a continuar sus tareas y desarrollar sus planes y doctrina con arreglo a las ideas libérales, a las ideas democráticas que siempre han constituido el espíritu de este Gobierno.

Voy a ser breve, claro y muy sincero.

Explicar esta crisis es para mí una tarea bien sencilla. La crisis ha surgido por una divergencia de criterio entre los hombres que constituían este Consejo, acerca del debate iniciado en la otra Cámara.

Hace historia del debate Ferrer en el Congreso, y dice que la crisis tuvo por causa la divergencia entre el general Aznar y él acerca de las consecuencias de este debate.

Manifiesta que ha hecho esta crisis total con objeto de tener la seguridad de recabar plenamente la confianza de la Corona y del Parlamento.

Declara que su continuación en el Poder significa un propósito firme, resuelto e inquebrantable de llevar a su realización íntegramente el programa del partido liberal, que se contiene en el Mensaje de la Corona.

Termina con un párrafo en que canta los prestigios del Parlamento, las glorias del Ejército, la augusta representación de la Patria, que ambas instituciones ostentan, no aisladas, sino íntimamente identificadas, con vínculo indestructible.

El conde de Esteban Collantes dice que en su día interpellará al Gobierno sobre la crisis, en la imposibilidad de hacerlo hoy.

El Sr. Canalejas declara que acepta la interpelación anunciada por el conde de Esteban Collantes.

El Sr. Rodríguez San Pedro dice que tampoco a la minoría conservadora le han satisfecho las explicaciones del Sr. Canalejas.

El Sr. Labra saluda al Gobierno en nombre de la minoría republicana.

Apruébanse varios dictámenes y se levanta la sesión a las seis.

## Congreso

A las tres y treinta y cinco abre la sesión el conde de Romanones, con gran concurrencia de diputados y bastantes senadores.

Las tribunas, completamente llenas.

El nuevo Gobierno, en pleno y de uniforme, entra en el salón y sube a saludar al presidente de la Cámara.

Después, ya en el banco azul todos, el señor Canalejas se levanta a presentar al nuevo Gobierno y explicar la última crisis.

Se declara responsable de la crisis que se ha desarrollado y explica los varios incidentes de ella.

Declara que sinceramente debe decir que esta crisis ha tenido íntima relación con el debate Ferrer.

Empieza refiriendo la intervención que en ella han tenido los ministros que cesaron en sus cargos.

Recuerda que cuando contestó brevemente al discurso del Sr. Alvarez, todos sus compañeros asintieron a sus manifestaciones. Después nos reunimos en el despacho de ministros y allí convinimos en la necesidad de plantear la crisis.

Después, en mi casa, tuve el honor de recibir la visita del Sr. Aznar, que me indicó que no estaba de acuerdo conmigo y que deseaba omar una determinación.

A pesar de todos mis esfuerzos no logré convencerle, y después del Consejo que celebramos en el ministerio de la Gobernación, y en el cual pedí a todos su opinión, aun cuando yo tenía ya la mía formada resueltamente.

Así se hizo; el señor ministro de Estado expuso su opinión de acuerdo con la mía. El Sr. Aznar insistió en su criterio, haciendo constar de un modo terminante y categórico que en su determinación y pensamiento no influían para nada factores extraños a su modo de ver el asunto.

Sigue refiriendo las vicisitudes de la crisis.

Refiere que avisó al Rey anunciándole la posibilidad de una crisis, y cuando S. M. llegó me dijo en la estación que fuese inmediatamente a Palacio. Así lo hice y escuché del Monarca palabras de gran enaltecimiento para el sistema parlamentario. Después me preguntó si yo tenía el apoyo de la mayoría de las Cámaras para poder desarrollar el programa del partido liberal que él, creía conveniente a los intereses del país.

Y entonces le contesté: Señor, creo que unos por afecto y cariño (Voces en la mayoría: Todos, todos.), otros por simpatía, otros por interés del partido liberal, todos están conmigo. (Sí, sí, en la mayoría; grandes aplausos.)

El Sr. Soriano: ¡Son cuarenta! Entonces, sigue diciendo el Sr. Canalejas, acepté el honroso encargo de S. M.

Después va refiriendo el criterio que le ha inspirado para la reorganización del Gabinete, tributando grandes elogios a los ministros salientes y explicando los motivos que le han impulsado a variar algunas personas y llamar a otras.

Explica después lo que es y lo que significa en cuanto a programa el nuevo Gobierno, que, dice que desde el momento en que él lo preside, es la continuación del anterior en cuanto a ideas y doctrinas, salvo circunstancias y condiciones que no son de prever.

Y contando con ellas el Gobierno, no quiere que se detenga ni un momento el debate pendiente, y esta misma tarde podemos reanudarle en cuanto el Gobierno regrese del Senado.

¿Por qué habla de suponerse otra cosa? ¿Es que necesito yo cantar las glorias y prestigios del Ejército?

Yo os recordaré todo lo que en mi vida política representa enaltecimiento y justicia para el Ejército. No hará falta, pues, que yo haga ahora protestas de adhesión al Ejército ni reanueve cuanto he dicho, porque nadie más respetuoso con todas las instituciones y poderes de la Patria, que el Ejército es el primero en defender.

Y vosotros, señores de la mayoría, ayudadme en la obra de gobierno emprendida, y mientras yo cuente con vuestro apoyo aquí estaré, sin desertar de mi puesto de honor, cumpliendo mis deberes, y con tanto más celo cuanto mayores sean las dificultades que se presenten en mi camino. (Grandes aplausos de la mayoría.)

El Gobierno, con la venia de la Cámara, se retira para presentarse ante el Senado.

El Sr. Azoárate dice que se reserva el interpellar al Gobierno a erca de la crisis para cuando regrese del Senado.

El señor presidente de la Cámara: El Congreso va a proceder al sorteo de Secciones. Se reanuda la sesión a las seis menos cuarto.

El Sr. Azoárate dice que la explicación que el presidente ha dado de la crisis le obliga a hacer algunas manifestaciones.

La crisis se ha promovido porque el general Aznar quería que el debate no continuara.

El Ejército debe tener toda suerte de respetos, pero no debe tener privilegios.

Es raro que si sólo el general Aznar distinguiera en el asunto Ferrer, se haya hecho una crisis extensa. Aquí tenían que haber veni

do los mismos ministros de antes, excepto el señor Aznar.

El Sr. Canalejas afirma que no ha habido por parte del Ejército presión alguna, siendo para fantasía todo lo que se ha dicho. El general Aznar tuvo su punto de vista personal en el asunto y lo sostuvo.

Se puede discutir las sentencias, pero es materia muy delicada, sobre todo tratándose de sentencias de los Tribunales militares, porque el Ejército tiene un carácter especial que no puede desconocerse.

Creo que si sólo hubiese salido el ministro de la Guerra, habría habido mayor peligro de que la leyenda de las coacciones tomase cuerpo.

La salida de algunos ministros ha obedecido a que estaban cansados y han aprovechado la ocasión para salir de su cargo que tantos disgustos produce.

El Sr. Azcárate rectifica, y dice que no se puede pedir mayor prudencia que la que se está empleando.

Queda terminado este asunto.

#### El debate Ferrer.

El Sr. La Cierva sigue en el uso de la palabra.

Recuerda los principales argumentos de la primera parte de su discurso.

Alude a sus manifestaciones sobre los registros en «Mas Germinal», haciendo constar que fueron presenciados por la madre de Soledad Villafranca, y que si bien Ferrer no reconoció las proclamas, si los documentos que tenían fecha de 1892.

Contestando al Sr. Salillas, niega que haya habido parcialidad al llevar declaraciones a la pieza separada contra Ferrer.

Ocupase de la declaración del teniente de Carabineros de Premiá, del cual se acogió lo favorable y lo adverso para Ferrer, y declara comprobado que los sucesos revolucionarios de Premiá tomaron incremento cuando llegó Ferrer; con lo cual coincidió la quema del convento de la Doctrina Cristiana, que tuvo que ser defendido por fuerzas de carabineros.

Vuelve a rechazar cargos de los Sres. Alvarez y Salillas.

Se refiere a las declaraciones de los dos soldados afirmando que fueron diferentes, sin más semejanza que aquella a que propenden en los sumarios los que redactan.

La base principal de los impugnadores contra la sentencia es afirmar que cuando los sucesos de Barcelona estaba Ferrer alejado de la vida política.

¿Pero hay quien estando enterado del desenvolvimiento de la vida política puede hacer semejante afirmación, dispuesto a probarlo? Ferrer fue revolucionario a todas horas y haciendo alardes de revolucionarismo, exclama.

Salió de España en 1885 y tuvo estrechas relaciones con Ruiz Zorrilla, estando demostrado que Ferrer tuvo connivencias con los alzamientos de Santa Coloma de Farnés, Villacampa, Casero y Badajoz.

Se demuestra en los papeles cogidos en el archivo.

Signa explicando la vida de Ferrer en Pau, y entra en el referente a sus relaciones con Leopoldina Bonaal, figura importante de este proceso, porque dicha señora sostuvo relaciones con elementos anarquistas de Europa.

Termina diciendo que se ha visto claro el uegor: que los republicanos sólo tratan de soliviantar el espíritu público contra los políticos adversarios sin tener la menor prueba.

Se levanta la sesión.

### Asamblea de profesores de Gimnasia

Suscripción para las conferencias internacionales de Educación física.

	Pesetas.
Suma anterior.....	1.265
El Colegio de la Sociedad francesa de Madrid.....	50
D. Federico F. Calvet, profesor de Gimnasia (Coruña).....	10
D. Jesús Hernández, ídem (Zaragoza) (5 más).....	5
D. Antonio Muñoz del Portillo, ídem del Instituto de Salamanca.....	15
D. Juan Espejo Pérez, médico de Turón (Granada).....	15
D. Clodoaldo Piñal, director de Ejército y Armada.....	15
Total.....	1.375

### El idioma español en los Estados Unidos

La importancia que adquiere el idioma español y su enseñanza en los Estados Unidos de América, constituyen la prueba más patente de su porvenir mercantil e internacional.

Los hechos sintomáticos del interés que el español inspire a los americanos son numerosos; así, por ejemplo, a pesar de ser la colonia española relativamente escasa, han pasado al léxico corriente muchas más palabras españolas que francesas, italianas y germánicas, no obstante la indiscutible superioridad numérica que tienen los naturales de otras naciones; otro hecho es que los alumnos de español constituyen la mayoría de todas las escuelas de idiomas, en proporción que a veces no es inferior a los dos tercios, menudeando asimismo las conferencias en español que llegaron a darse en el último curso en la Universidad de Columbia.

El alcalde de Boston ha obligado recientemente a los directores de escuelas a incluir el español en sus programas, y casi no se encontrará en toda la República una casa comercial de regular importancia que no tenga quien hable ó escriba español entre sus dependientes.

Naturalmente que este esfuerzo para dar a todos los negociantes norteamericanos dominio del idioma español no se hace a humo de pajas. Repetidas veces se ha tenido ocasión de comprobar que los Estados Unidos, incapaces de consumir normalmente su producción industrial, están ensanchando día por día su comercio de exportación a las tierras latinoamericanas, y cuentan que rendirá muy buenos productos el esfuerzo que precisa para hacer desaparecer el inconveniente de la diferencia de idiomas entre vendedor y comprador.

El día en que el tesón yanqui haya triunfado de esta dificultad, habremos perdido una de las grandes ventajas en que se encuentra el comercio español; afortunadamente, la tarea es larga.

### Asociación de publicistas

Continúan llegando adhesiones importantísimas que demuestran la gran vitalidad y difusión de los nobles fines de cultura que la Asociación realizará en breve.

El número de publicistas adheridos pasa de 800, entre los cuales se hallan los más altos prestigios de la ciencia, de la literatura y del arte.

Hay ya constituidas 32 delegaciones provinciales, figurando entre las más recientes las de Córdoba, presidida por D. Manuel de Sandoval; Santander, por D. Buenaventura Rodríguez Parets Palma de Mallorca, por don Juan Alcover, y Oviedo, por D. A. Muñoz de Diego.

Han sido dados de alta los Sres. Alomar (Gabriel), Amengual (Jerónimo), Araujo (Fernando), Bonilla (Jacinto), Bermejo (Luis), Bonet (Enrique), Camps (Cecilio), Cervera Baviera (Julio), Castelles (Ricardo), Castilla Moreno (Rafael), Donoso Cortés (Ricardo), D. Ibrouk (Benito), Escalante (Eduardo), Fernández Blanca (Nicolás), Fournier (Gervasio), Fernández Morales (Fernando), Gistan (Miguel), Gómez de Bequerio (Eduardo), García (Alfredo), García Vela (José), García (José Benigno), Guitra y Soto (José), Herrero (Prudencio), Herrero (Melchora), Iborra (Juan Miguel), Jevenois (Pedro), Jaén (Antonio), Jiménez Valdivieso, López Marozza (Manuel), López Soler (Juan), Lluch (Fernando), Matilla (Aureliano), Maestro Medina (Joaquín), Monedero (Dionisio), Muñoz Dueñas (Francisco), Martínez Riola (Francisco), Molina Ramírez de Aguilera (Eugenio), Montero (José), Navarrete (A.), Onís (Federico), Ortega Morejón (José María), Pita (Federico), Pérez Sánchez (Mariano).

Pascual y Beltrán (Ventura), Picatoste (Valentín), Parreño y Lleó (Federico), Pons Andrés (Benito), Ramírez Arellano (Rafael), Rodas (José), Rodonet (Luis), Benítez de Lugo (Ricardo), Ramos (Rafael), Rodríguez (F.), Casal (Luis), Robles Muñoz (Emilio), Ruiz Pablo (Angel), Río Sáiz (José del), Sassonne (Felipe), Sellés (Eugenio), Silvela (Eugenio), Sánchez (Antonio), Sela (Aniceto), Solano Polanco (Ramón), Trenor (Leopoldo), Tous y Maroto (José), Urbina (Fidel M.), Ulloa Varela (Torcuato), Uriondo (Ramiro), Valdés (Juan), Valle (Enrique), Vargas (Manuel María), Villalar (Francisco de P.), Villalán (José de), Victory (Antony), Verdager (Mariano).

Dentro de pocos días se harán públicos los prestigiosos nombres que constituyen el Comité de Biblioteca, y el plan completo de publicaciones que proyecta la Asociación de publicistas.

### Taurinas

La corrida de Beneficencia se celebrará este año el 14 de Mayo.

Hasta la fecha sólo se sabe que los toros serán ocho, de D. Felipe de Pablo Romero, los cuales ya han sido elegidos por los diputados provinciales encargados de organizar la corrida.

Se ha formado una cuadrilla de jóvenes cordobeses, siendo sus espadas Juan Molina Martínez (Lagartijo chico), hermano del matador del mismo alias, y Luis González (Machaquito chico), primo del aplaudido espada Rafael.

La novillada quinta del abono madrileño se verificará el próximo domingo con ganado de Miura.

Se quiere organizar en Málaga una corrida para ser torreada el 16 de Abil por Rafael Gómez Bratley.

Ha fallecido en Salinas de Añana doña Herminia Lastra, prima hermana de D. Angel Caamaño (El Barquero), por lo que le acompañamos en su justo dolor.

En la corrida de inauguración de la temporada, que se verificará en Madrid el día 16 de Abril, se correrán seis toros de Olea, los cuales morirán a manos de Vicente Pastor, Regaterín y Manolete.

Para la primera de abono están contratados Machaquito, Vicente Pastor y Gallito.

En Pontevedra torrearán a mediados de Agosto Machaquito, Manolete y Chiquito de Beñoña, alternando éste con los anteriores en las dos corridas que se preparan.

Falonia.

### Provincias

#### El jete del arsenal.

Cádiz. Según se dice, vendrá a mandar el arsenal de la Carraca el general D. Adrián Sánchez Lobatón.

#### Temporal.

Cádiz. Reina un temporal fuertísimo y está lloviendo abundantemente.

#### Banquete a Urzáiz.

Vigo. Se ha celebrado el banquete en honor del Sr. Urzáiz. Asistieron 38 comensales.

Al terminar el acto, en el que reinó gran entusiasmo, el ex ministro hizo declaraciones sobre sus discursos contra los proyectos económicos del Sr. Cobián.

Afirmó que del libro inglés citado en su discurso no conocía más que la primera parte. Luego leyó la segunda, convenciéndose de que la obra está llena de inexactitudes, hasta el punto de que le parecían dos los autores de la obra: uno, sensato, y otro, apasionado contra respetables personalidades.

Hizo protestas de su acendrado amor a la Monarquía.

Elogió a S. M. la Reina Cristina, combatida en el libro, diciendo que es modelo de virtudes. Recordó los tiempos de la Regencia, pues entonces era el ministro y pudo apreciar sus talentos y sus hermosas cualidades.

#### Crucero inglés.

Palma de Mallorca. Ha zarpado para Cerdeña el crucero inglés «Essek».

#### En recuerdo de un naufragio.

Palma de Mallorca. Pronto se colocará una cruz de hierro de grandes dimensiones en un peñasco próximo al sitio denominado Endurris, donde naufragó el vapor francés «General Chanzy».

#### Buque en peligro.

Coruña. El vapor «Satrústegui» ha traído remolcado al de nacionalidad francesa «Alphonse Crousel», que encontró con la hélice rota, sin poder seguir su camino y en situación muy comprometida.

El «Crousel» se dirige a Burdeos procedente de Valencia y Huelva, con cargamento de vino.

#### Movimiento de personal de la Armada.

Ferrol. Mañana marchará a Madrid el capitán de navío D. Dimas Regalado, jefe de los servicios auxiliares del Ministerio de Marina.

El capitán de fragata D. Felipe Arnáiz ha sustituido al Sr. Suances en el mando de la ayudantía mayor del Arsenal.

#### Noticias de Alhucemas.

Alhucemas. Se observa desde hace días que un número considerable de moros demuestra deseos de vender sus campos, para lo cual se aproximan a aquella plaza algunos agentes que gestionan la adquisición de terrenos.

Asimismo se ven algunos agentes disfrazados de moros, a los que no se les permite la estancia en la localidad por presentarse en tal forma.

El día 31 llegaron a la plaza gran número de kableños, deseosos de entablar gestiones para enajenar sus tierras, manifestando haber venido con objeto de conferenciar con uno de los agentes citados.

Dichos moros aseguran que, procedente de Tetuán, llegó en un bote al Peñón un agente francés, que se introdujo en el campo.

Fue reconocido en el zoco del jueves, quedando prisionero en la kabila de Bent Urriaguel. Se ignora cuál será el modo de pensar de los indígenas de dicha kabila; pues según dicen los moros, tienen aquéllos bastantes reuniones para tratar del asunto.

Refieren también que continúa la anarquía en el referido campo, registrándose a diario nuevas bajas entre familias de uno y otro bando.

Consultados sobre su parecer respecto a la creación de un Cuerpo de Policía en el campo de Alhucemas, manifestaron los moros que son muchos los que desean que llegue el momento de tal implantación; pero que saben que los montañeses son enemigos acérrimos de ello, y que no dudan harán grande oposición, para lo cual dicen los partidarios de España que esperan ser protegidos, a fin de no verse atropellados por aquéllos.

### Senador vitalicio

Con tan elevada distinción ha sido honrado por S. M. el ministro de Marina, general Pidal, demostrándose con ello que no siempre el mérito queda oscurecido, sino que a veces se ve recompensado con el galardón que se le debe.

### Para la ilustre literata italiana

María Zito

#### Pregón de flores.

Llevo flores, de to los perfumes, de to los olores. Los claveles que huelen á romería, que van diciendo me quieres. Las rosas, que se parecen sus hojas á los labios encendidos que van oliendo á naveja y á sangre en los amorios. Violetas, que dicen poetas de ojos soñadores, que cantan la pena con la mandolina de los trovadores. Y en la mujer deseada de ojos negros, bravucones, y de tez agitanada, van sólo diciendo amores.

Llevo flores de to los perfumes de to los olores.

Teófila Ruiz.

Madrid, 27-3-911.

### LA BOLSA

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 3	DÍA 4
4 POR 100 PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente.....	84 65	84 60
Fin próximo.....	00 00	00 00
Serie F, de 50.000 pesetas.....	84 00	84 45
» B, de 25.000 ».....	85 10	84 50
» D, de 12.500 ».....	85 00	85 50
» C, de 5.000 ».....	87 35	87 50
» E, de 2.500 ».....	00 00	00 65
» A, de 500 ».....	87 45	87 60
» G y H de 100 y 200 ».....	00 40	00 60
En diferentes series.....	86 70	88 99
AMORTIZABLE 5 POR 100		
Serie F, de 50.000 pesetas.....	102 00	102 00
» B, de 25.000 ».....	001 75	101 95
» C, de 12.500 ».....	101 75	102 75
» D, de 5.000 ».....	101 85	101 80
» E, de 2.500 ».....	101 85	100 80
» A, de 500 ».....	101 85	101 90
En diferentes series.....	450 80	102 00

CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO		
París, á la vista.....	8 35	8 40
Londres á la vista.....	27 40	27 42

### Boletín religioso

Santos del día.

San Vicente Ferrer, confesor; San Zenón, mártir, y Santas Irene y Emilia, vírgenes y mártires.

La Misa y Oficio divino son de San Vicente Ferrer, con rito doble mayor y color blanco.

Visita de la Corte de María.

Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó en las Religiosas Vallecas (calle de Isabel la Católica), ó en la de Nuestra Señora de la Asistencia en el hospital de los Flamencos, en el barrio de Salamanca.

Cultos.

San Sebastián.—(Cuarenta horas.)—Conti-

núa el Novenario á Nuestra Señora de los Dolores. Por la mañana, á las ocho, exposición de Su Divina Majestad; á las diez, Misa solemne, y por la tarde, Estación, Corona dolorosa, Ejercicio de la novena y solemne reserva.

### Pippermint

TÓNICO, REFRESCANTE, DIGESTIVO Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anti-colérico.

GECC Frères Revel (France)

Casa fundada en 1796.

### El cartel para hoy

ESPAÑOL.—A las 9. Cuento de Abril, El último día y Sin querer.

PRINCESA.—A las 4. La cena de las burlas. y Yo puse una pica en Flandes

A las 3, (Función extraordinaria organizada por la Academia de la Poesía española y patrocinada por S. M. D.<sup>a</sup> María Cristina). primer acto de Canción de cuna, La flor de la vida y El último chulo.

COMEDIA.—A las 9, Pedro Jiménez Mañana de sol y la célebre cupletista Ivetta Gullbe-t.

LARA.—A las 9 y 11, El corazón despierto.—A las 10 11, Canción de cuna.

A las 6 11, (doble), El corazón despierto.

APOLO.—A las 6 El noble amigo y Mari Nieves (estreno) A las 9 11, Agua de noria. Solico en el mundo (estreno), y Mal de amores.

COMICO.—A las 6 11, (doble), La moza, de mulas.—A las 10, (especial), Los viajes de Gulliver.

ESLAVA.—A las 6, (doble), El conde de Luxemburgo A las 9 La balsa de aceite. A las 10, La Corte de Faraón.—A las 11 11, Molinos de viento.

GRAN TEATRO.—A las 6, El país de las hadas.—A las 7, El poeta de la vida A las 10 11, La república del amor. A las 11 11, El país de las hadas.

NOVEDADES.—A las 6 Renato, conde Luxemburgo —A las 7 11, Huelga de criadas.—A las 8 11, Dora la viuda alegre.—A las 10, Flora, la viuda verde.—A las 11 11, La loca fortuna.

MARTIN.—A las 6, 11, Sor angelica. A las 7 11, Los hombres alegres. A las 10 11, El iluso Cañizares. A las 11 11, Sor Angelica.

LA GRAN VIA.—A las 6 y 11, El húsar de la guardia. A las 7 11, El dúo de la africana.—A las 10, El terrible Pérez.—A las 11 El amor que huye.

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima, 8).—A las 4 y 11 y 8 y 11.—Secciones de películas.

A las 5, No existe felicidad.—A las 6 Zarzamora.—A las 7 11 Ciencias exactas. A las 9 11, Parroquiiana... rabanitos!.—A las 10 11, (doble), La sombra del padre.

LATINA.—A las 5, El señorito.—A las 6 11, Dora, la viuda alegre —A las 7 11, Epidemia nacional.—A las 8 11, El bateo, A las 10, Las bribonas.—A las 11 Sólo para solteras.

SALON NACIONAL.—A las 6 Napo eón el grande.—A las 9 11, Adrián.—A las 10 (doble), El dogal al cuello ó Fernando calavera.

ROYAL KURSAAL.—Margot, Preciosa, Vergara, Fanny y otras y las obras Ojo con la moral la fuente de Orfeo y el maestro Garrotin.

SALON MADRID.—A las 5 11 éxito de ris y la fiesta de la jota.—A las 10 11 y á las 11 11, La Preciosilla y la Sirena. Cinematógrafo en todas las secciones.

TEATRO MADRILEÑO.—Desde las cinco cinematógrafo y variedades nacionales y extranjeras. Entremeses sicalípticos en todas las secciones.—A las 10 11 y 11 11, secciones extraordinarias con las atracciones de gran éxito Castillo, Navarro, Fini y Huri.—Début de las hermanas Domedel.—Estreno del entremés sicalíptico «El 69 bis.»

Imprenta y Litografía «El Porvenir.» M. de Velasco y Compañía. Pizarro, 15, Madrid.—Teléfono 3.444.

# Servicios de la Compañía Transatlántica

## A DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 julio, 19 agosto, 18 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

## LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

## LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracabo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

## LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

## LÍNEA DE CANARIAS, FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indioas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, ser vidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

**Servicios comerciales.** La sección de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

## LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



El maravilloso reloj automático

## Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID  
Apartado de Correo, 354

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se obtienen con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiere como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS  
FUENCARRAL, 59.—MADRID

## Profesora á domicilio Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida; Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

## CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

Se aceptan poderes

UNO POR CIENTO

## ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DCHA.

DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.

## ESPADA - SABLE

## MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embañaje y franco de porte

Únicos mandatarios para la venta:

Madrid: calle de Alcalá, 14.  
Barcelona: calle de Ercandiano VII.  
Valencia: calle de Peris y Valero, 11.  
EDUARDO SCHILLING, S en Cta.



## Pistola de guerra

SISTEMA SCHEUBOL

Modelo 1910. — Automático.

CALIBRE 11,35 mm.

Condiciones ventajosas de adquisición para los señores Oficiales que las pidan en colectividad por conducto de sus Jefes.

Representante en España: D. Francisco Pérez Fernández, militar retirado. Madrid, Cruz, 23, Academia Cívico Militar.



Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes

Precio único: Ptas 4,75 el bote

## VINO JARABE

### CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT

recetados en la **TISIS**, la **GRIPPE**, la **ANEMIA**, la **NEURASTENIA**, las **CONVALESCENCIAS**

Escribir la Firma: **P. Chapoteaut**  
En todas las Farmacias

### Enfermedades del Pecho

### JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAULT y Cia

UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las **Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón**; cura los **Resfriados**, **Bronquitis** y **Catarros** más tenaces, cicatriza los **tubérculos del Pulmón de los Tísicos**, suprime los **sudores nocturnos**, los **ataques incansables de tos** que desesperan á los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

### ¿Qué la Cocinera?

general, el Hombre de negocios y la Mujer ama de casa?

ejemplar de las **Agendas Bailly-Baillière.**

ense, pues, las indispensables y acreditadas

### DIARIO DE BUFETE

Diario en blanco para anotar ingresos y gastos, con limitados imprescindibles en Casas de Banca, Comercio y alares.  
Precio: de 1 á 4 pesetas.

### MEMORÁNDUM

### DE LA CUENTA DIARIA

Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida.  
Precio: 2,50 y 3 pesetas.

—Casa Editorial Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, núm. 28, casas Librerías y Papeterías de España y América.

### AGENDA DE BOLSILLO

Precioso libro para uso de particulares. Dividido por días para anotaciones.  
Precio: de 1,50 á 3,50 ptas.

### CARNET

Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Encuadernada en tela, con portafolios.  
Precio: UNA peseta.

### AGENDA CULINARIA

Libro de la compra que contiene 365 menús diferentes, 800 recetas para hacer otros tantos guisos diferentes. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina.  
Precio: 2 ptas. encuadernada.

## EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA PINO MARITIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados

Influenza

Tos

Gripe

Bronquitis

Ronqueras

Dolores de garganta

En todas las Farmacias

## REGENERADOR de la SANGRE

## HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la **Anemia** el **Empobrecimiento** de la Sangre, los **Colores pálidos**, los **blancos** é **Irregularidad** de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARÍS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

## VINO y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la **Anemia** de los colores pálidos de las jóvenes, y á las madres débiles y convalecientes.

Depósito en todas las Farmacias.

## APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

## SALUD DE LAS SEÑORAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los **Anémicos**, los **Convalecientes**, los **Tísicos**, los **Ancianos** y á toda persona desgastada á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.